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Mathématiques obligatoires

Terminale ES LEPICIER JM - GREAU D

Exer
i
e 1: 5 points

Candidats n'ayant pas suivi l'enseignement de spé
ialité

Un propriétaire d'une salle louant des terrains de squash s'interroge sur le taux d'o

upation de ses terrains. Sa
hant que

la lo
ation d'un terrain dure une heure, il a 
lassé les heures en deux 
atégories : les heures pleines (soir et week-end) et les

heures 
reuses (le reste de la semaine). Dans le 
adre de 
ette répartition, 70% des heures sont 
reuses. Une étude statistique

sur une semaine lui a permis de s'aper
evoir que :

• lorsque l'heure est 
reuse, 20% des terrains sont o

upés ;

• lorsque l'heure est pleine, 90% des terrains sont o

upés.

On 
hoisit un terrain de la salle au hasard. On notera les événements :

• C : � l'heure est 
reuse �

• T : � le terrain est o

upé �

1. Représenter 
ette situation par un arbre de probabilités.

2. Déterminer la probabilité que le terrain soit o

upé et que l'heure soit 
reuse.

3. Déterminer la probabilité que le terrain soit o

upé.

4. Montrer que la probabilité que l'heure soit pleine, sa
hant que le terrain est o

upé, est égale à

27

41
.

5. Cal
uler la probabilité que l'heure soit 
reuse sa
hant que le terrain n'est pas o

upé.

Exer
i
e 2: 4 points

Commun à tous les 
andidats

Cet exer
i
e est un questionnaire à 
hoix multiples. Chaque question 
i-après 
omporte quatre réponses possibles. Pour 
ha
une

de 
es questions, une seule des quatre réponses proposées est exa
te.

Re
opier pour 
haque question la réponse exa
te, on ne demande pas de justi�
ation.

Chaque réponse exa
te rapportera 1 point, une mauvaise réponse ou l'absen
e de réponse ne rapporte ni n'enlève de point.

1. Pour tout réel a non nul, le nombre réel e

− 1

a
est égal à :

a. −e
1

a
b.

1

e

1

a


.

1

e

a

d. e

a

2. Pour tout réel a, le nombre réel e
a

2
est égal à :

a.

√
e

a
b.

e

a

2

.

e

a

e

2
d. e

√
a

3. Pour tout réel x < 0, le nombre réel ln

(

−
1

x

)

est égal à :

a. ln(x) b. − ln(−x) 
. − ln(x) d.

1

ln(−x)

4. On donne la fon
tion f dé�nie sur l'intervalle ]0 ; +∞[ par f(x) = x ln(x).

La dérivée de f est dé�nie sur ]0 ; +∞[ par :

a. f ′(x) = 1 b. f ′(x) = ln(x) 
. f ′(x) =
1

x
d. f ′(x) = ln(x) + 1
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Exer
i
e 3: 5 points

Commun à tous les 
andidats

Partie A

On 
onsidère la suite (un) dé�nie par u0 = 10 et pour tout entier naturel n,

un+1 = 0, 9un + 1, 2.

1. On 
onsidère la suite (vn) dé�nie pour tout entier naturel n par vn = un − 12.

a. Démontrer que la suite (vn) est une suite géométrique dont on pré
isera le premier terme et la raison.

b. Exprimer vn en fon
tion de n.


. En déduire que pour tout entier naturel n, un = 12− 2× 0, 9n.

2. Déterminer la limite de la suite (vn) et en déduire 
elle de la suite (un).

Partie B

En 2012, la ville de Belle
ité 
ompte 10 milliers d'habitants. Les études démographiques sur les dernières années ont montré

que 
haque année :

• 10% des habitants de la ville meurent ou déménagent dans une autre ville ;

• 1200 personnes naissent ou emménagent dans 
ette ville.

1. Montrer que 
ette situation peut être modélisée par la suite (un) où un désigne le nombre de milliers d'habitants de la

ville de Belle
ité l'année 2012 + n.

2. Un institut statistique dé
ide d'utiliser un algorithme pour prévoir la population de la ville de Belle
ité dans les années à

venir.

Re
opier et 
ompléter l'algorithme 
i-dessous pour qu'il 
al
ule la population de la ville de Belle
ité l'année 2012 + n.

VARIABLES

a, i, n.

INITIALISATION

Choisir n

a prend la valeur 10

TRAITEMENT

Pour i allant de 1 à n,

a prend la valeur . . . .

SORTIE

A�
her a

3. a. Résoudre l'inéquation 12− 2× 0, 9n > 11, 5.

b. En donner une interprétation.
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Exer
i
e 4: 6 points

Commun à tous les 
andidats

Une entreprise fabrique des poulies utilisées dans l'industrie automobile. On suppose que toute la produ
tion est vendue.

L'entreprise peut fabriquer entre 0 et 3600 poulies par semaine. On note x le nombre de milliers de poulies fabriquées et

vendues en une semaine. (x varie don
 dans l'intervalle [0 ; 3, 6]).
Le béné�
e hebdomadaire est notée B(x), il est exprimé en milliers d'euros.

L'objet de 
et exer
i
e est d'étudier 
ette fon
tion B. Les parties A et B peuvent être traitées indépendamment l'une de

l'autre.

Partie A : étude graphique

On a représenté, en annexe, la fon
tion B dans un repère du plan.

Chaque résultat sera donné à 
ent poulies près ou à 
ent euros près suivant les 
as.

Les traits utiles à la 
ompréhension du raisonnement seront laissés sur le graphique et une réponse é
rite sur la 
opie sera

attendue pour 
haque question posée.

1. Déterminer dans quel intervalle peut varier le nombre de poulies pour que le béné�
e soit supérieur ou égal à 13000 euros.

2. Quel est le béné�
e maximum envisageable pour l'entreprise ? Pour quel nombre N de poulies fabriquées et vendues

semble-t-il être réalisé ?

Partie B : étude théorique

Le béné�
e hebdomadaire noté B(x), exprimé en milliers d'euros vaut

B(x) = −5 + (4 − x)ex.

1. a. On note B′
la fon
tion dérivée de la fon
tion B. Montrer que pour tout réel x de l'intervalle I = [0 ; 3, 6], on a :

B′(x) = (3− x)ex

b. Déterminer le signe de la fon
tion dérivée B′
sur l'intervalle I.


. Dresser le tableau de variation de la fon
tion B sur l'intervalle I. On indiquera les valeurs de la fon
tion B aux bornes

de l'intervalle.

2. a. Justi�er que l'équation B(x) = 13 admet deux solutions x1 et x2, l'une dans l'intervalle [0 ; 3] l'autre dans l'intervalle
[3 ; 3, 6].

b. A l'aide de la 
al
ulatri
e, déterminer une valeur appro
hée à 0, 01 près de 
ha
une des deux solutions.
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Nom :

Prénom :

Classe :

Annexe

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

−1

0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3,0 3,2 3,4 3,6
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